Социально-педагогическая характеристика классного коллектива

В классе 18 человек: из них – 7 девочек, 11 мальчиков, разного уровня способностей. В классе есть ученики, которые могут в дальнейшем  учиться на «4» и «5», а есть ученики, у которых средний и низкий уровень подготовки к школе. 3 мальчика из класса занимаются по адаптированной программе.
	         Продолжается большая работа  по сплочению детского коллектива. Для этого запланировано проведение совместных  мероприятий.  В классе уже все дети имеют поручения. Если у ребёнка ослабеет интерес к поручению, то попробую помочь выбрать ему поручение по душе.  Дети доброжелательны, правильно реагируют на замечания и стараются исправиться.
Трудных детей в классе нет. В классе 2 неполные семьи, 6 семей – многодетные. Родители учеников регулярно посещают школу, родительские собрания, интересуются успехами детей. В классе работает родительский комитет.
В 4 классе будет вестись работа по сплочению коллектива, по воспитанию сознательного поведения в школе и во внеурочное время, отношения к учёбе.
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Анализ воспитательной работы
	За прошедший год  продолжалась работа по формированию коллектива. Дети подружились между собой. У них появились общие интересы и занятия. Ребята дружат не только в школе, но и за её пределами. Сложились добрые дружеские отношения между девочками и мальчиками. Часто ученики переживают за неудачи своих друзей,  подбадривают их, радуются их успехам. Ученики прислушиваются к мнению своих одноклассников, им важно их мнение.  К учёбе в школе относятся позитивно.  Доброжелательно относятся к учителям, детям. Конфликты ещё в коллективе возникают, но быстро  гасятся. Ребята не считают зазорным попросить прощение, если они неправы. 
	Дети участвуют в планировании мероприятий, пытаются организовать свою деятельность. Пока это у них получается только под руководством учителя. Во многих делах дети проявляют недостаточную активность, творчество, организованность. Над этим предстоит работать в 4 классе.
	Как классный руководитель я занимаюсь организацией досуга детей. В свободное от занятий время дети посещают различные секции и кружки. 18 учеников (100%)  класса   заняты во внеурочной деятельности. 
	Дети проявляли своё творчество при подготовке и проведении классных мероприятий, концертов, выпуске стенгазет, изготовлении поделок на выставки, участии в выставке рисунков и др.
	В этом классном коллективе высокая познавательная активность и творческие способности. На конец года в классе было 2 отличника, ребят с низкий уровнем обученности нет. 
        За прошедший год было проведено много внеклассных мероприятий: классные часы, беседы, викторины, конкурсы. Стало традицией в классе ежегодно проводить сезонные дни именинников.
	В прошедшем году было проведено четыре тематических родительских собрания, на которых обсуждались вопросы  психофизиологических особенностей младших школьников, пропаганда здорового образа жизни, обсуждение курса обучения по новым стандартами ФГОС и др. Родители принимали участие в  утренниках: день именинника, праздник 8 марта, окончание учебного года.
	Есть ещё много проблем, которые предстоит решать в будущем году. Самое главное, чтобы каждый ребёнок не потерял своего лица, чувствовал себя в школе комфортно, и  чтобы он с радостью спешил в школу за новыми знаниями.
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Создать условия для:

1.  Формирования навыков культурного поведение в школе,   дома, на улице, в общественных местах.

 2.  Развития гармоничной личности.

3. Возможности самовыражения каждого члена коллектива,    возможности комфортно чувствовать                        
себя в коллективе.

4. Привития интереса к здоровому образу жизни, соблюдению гигиенических правил.

5. Развития речи учащихся и культуры общения.

6.  Воспитания патриотов своего Отечества.

7.  Воспитания уважительного отношения к взрослым, пожилым людям.

8.  Воспитания бережного отношения к природе.
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	спортивно-оздоровительное


	6
	работа с родителями
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